

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 6P/234/2018  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8818203225  
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 01. 2019  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2019:8818203225.4

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. X. Q., K.. XX.XX.XXXX U. Q.. Q. Q.Ľ., K.. XX.XX.XXXX, obaja bytom pri matke, zast. kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov: Q. Q., K.. XX.XX.XXXX, I. O. P. XXXX, XXX XX B. K. I. U. Q. Q., K.. XX.XX.XXXX, I. O. P. XXX, XXX XX B. K. I., v konaní o opakované uloženie výchovného opatrenia, t a k t o

### rozhodol:

Súd u k l a d á mal. deťom X., K.. XX.XX.XXXX U. Q., K.. XX.XX.XXXX Q. výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení, najdlhšie na dobu 6 mesiacov a to v D. V. P. U. Y. B. K. I., P. XX, B. K. I.Ľ..

Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou v podaní zo dňa 24.10.2018 odporúča naďalej poskytovať mal. deťom starostlivosť v zariadení na výkon rozhodnutia súdu. V podaní uviedol, že uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 6P/62/2018-17 zo dňa 05.04.2018, súd uložil maloletým deťom X. Q., K.. XX.XX.XXXX U. Q. Q., K.. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení najdlhšie na dobu 6 mesiacov, a to v zariadení P. P. G. P. - S., K..R., Q. Č.. XXX/X, I. K. O.. Dôvodom uloženia výchovného opatrenia bola skutočnosť, že matka často opúšťala domácnosť a maloleté deti nechávala v starostlivosti starých rodičov, ktorí v dôsledku vyššieho veku a zdravotných ťažkostí nedokázali zabezpečiť primeranú osobnú starostlivosť. Otec sa o maloleté deti dlhodobo nezaujíma, s matkou nežijú v spoločnej domácnosti, ani sa nestretávajú. Matka býva v rodinnom dome spolu so svojimi rodičmi na adrese P. XXXX, B. K. I.. Bytové podmienky rodiny sa zlepšili, z domu boli odnesené staré, nepotrebné veci, avšak hygiena a čistota domácnosti je stále na nízkej úrovni. Matka je v súčasnosti bez príjmu, pomáhajú jej rodičia. Otec maloletých detí je podľa slov matky v Anglicku. Podľa názoru P. P. G. P. S. nie je v záujme maloletých detí, aby boli po skončení výchovného opatrenia zverené do starostlivosti rodičom, resp. matke. Zo správy Q. Ú. B. K. I.Ľ. vyplýva, že matka sa stretáva s bezdomovcami, požíva alkoholické nápoje, následkom čoho je agresívna. Starostlivosť o domácnosť je nedostatočná, rodina je vedená ako konfliktná a problémová. Odporúčajú naďalej poskytovať mal. deťom starostlivosť v zariadení na výkon rozhodnutia súdu. Ich odporúčanie vychádza z predpokladu napredovania maloletých detí vo vývine, celkového upevnenia imunitného systému a zdravia, vzhľadom na dôvody, pre ktoré boli v zariadení umiestnené. Súd posúdil podanie Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny a podnet na opakované uloženie výchovného opatrenia mal. deťom.

2. Tunajší súd uznesením č. k. 6P/234/2018-18 zo dňa 28.11.2018 začal konanie bez návrhu o opakované uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „Zákon o rodine“).

3. Matka súhlasí s opakovaným uložením výchovného opatrenia.
4. Otec sa k predmetu konania nevyjadril, pojednávania sa nezúčastnil, svoju neúčast' neospravedlnil.
5. Kolízna opatrovníčka odporúča, aby súd uložil mal. deťom výchovné opatrenie.
6. Súd vykonal dokazovanie výsluchom matky mal. dieťaťa, oboznámením sa s podnetom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, uznesením tunajšieho súdu č. k. 6P/234/2018-18 zo dňa 18.11.2018, aktuálnou správou o prešetrení pomerov a na základe takto vykonaného dokazovania zistil tento skutočný stav vecí:
7. Uznesením č.k. 6P/62/2018-17 zo dňa 05.04.2018 súd uložil mal. deťom X., K.. XX.XX.XXXX U. Q., K.. XX.XX.XXXX Q. výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení, najdlhšie na dobu 6 mesiacov a to v zariadení G. P. - S.H., K..R., Q. XXX/X, I. K. O.. Z odôvodnenia rozhodnutia je zrejmé, že dôvodom uloženia výchovného opatrenia bola skutočnosť, že starostlivosť o mal. deti bola výrazne zanedbaná, rodina žila v nevyhovujúcich sociálnych a hygienických podmienkach a zdravie mal. detí bolo vážne ohrozené. Nebola zabezpečená primeraná osobná starostlivosť o mal. deti.
8. Matka vo svojej výpovedi uviedla, že stále býva u rodičov. S deťmi, po tom čo boli vyňaté z rodinného prostredia, sa stretla v jednom prípade. Chce sa s deťmi stretávať. Rozprávala sa so starou matkou B. S. a tá od nej chce, aby v istom smere zmenila správanie a ak sa tak stane, prisľúbila jej, že ju potom zoberie k sebe. Býva sama v trojizbovom byte. Sľúbila, že by ju zobrala k sebe aj s deťmi. Do budúca uvažuje o tejto možnosti. Kým sa tak nestane a reálne nezmení svoj spôsob života a bytové podmienky, súhlasí s tým, aby deti boli naďalej v D. V. P. U. Y. B. B. K. I.. Momentálne je nezamestnaná. Mimo týchto detí, inú vyživovaciu povinnosť nemá. V súčasnej dobe neočakáva narodenie dieťaťa. Na Okresnom súde Vranov nad Topľou prebieha rozvodové konanie s tým, že návrh na rozvod manželstva podal manžel. Vo veci zatiaľ nie je rozhodnuté. Nepredpokladá, že by s manželom obnovili spolužitie. Je bez príjmu a nevlastní žiaden majetok. Je evidovaná na úrade práce. Stále žije v rodinnom dome so svojimi rodičmi.
9. Matka uviedla, že otec mal. detí sa s ňou nekontaktuje, má novú priateľku, s ktorou žije vo B. K. I.R., B. Q. Č. Č..
10. Podľa správy kolízneho opatrovníka mal. deti, X. U. Q. Q. pochádzajú z manželstva matky, Q. Q., K.. XX.XX.XXXX U. Q. Q., K.. XX.XX.XXXX. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 6P/62/2018-17 zo dňa 05.04.2018, súd uložil maloletým deťom X. Q., K.. XX.XX.XXXX U. Q. Q., K.. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení najdlhšie na dobu 6 mesiacov, a to v zariadení P. P. G. P. - S., K..R... Výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel. Tunajší úrad odporúča naďalej poskytovať starostlivosť v zariadení na výkon rozhodnutia súdu. Ich odporúčanie vychádza z predpokladu napredovania maloletých detí vo vývine vzhľadom na dôvody, pre ktoré boli v zariadení umiestnené. Matka tiež získa dlhší čas na to, aby si dokázala zabezpečiť vhodné bytové podmienky a pravidelný príjem. Odporúčajú, aby bola starostlivosť maloletým deťom Q. naďalej poskytovaná v P. P. B. K. I., nakoľko toto zariadenie je bližšie k trvalému bydlisku matky, čo vytvára predpoklad na plnohodnotný proces sanácie rodiny. Matka býva v rodinnom dome spolu so svojimi rodičmi na adrese P. XXXX, B. K. I.. Bytové podmienky rodiny sa zlepšili, z domu boli odnesené staré, nepotrebné veci, avšak hygiena a čistota domácnosti je stále na nízkej úrovni. Matka je v súčasnosti bez príjmu, pomáhajú jej rodičia. Maloleté deti v podnetnom prostredí u profesionálnej rodiny výrazne napredujú, robia pokroky vo všetkých oblastiach vývinu. Zo správy Q. Ú. B. K. I. vyplýva, že matka sa stretáva s bezdomovcami, požíva alkoholické nápoje, následkom čoho je agresívna. Starostlivosť o domácnosť je nedostatočná, rodina je vedená ako konfliktná a problémová. Na základe vyššie uvedeného odporúčajú, aby Okresný súd Vranov nad Topľou uložil maloletým deťom opakované výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení najdlhšie na dobu 6 mesiacov, a to v zariadení P. P. B. K. I., P. D.. P. XX/X, B. K. I..
- XX. Zo správy D. V. P. U. Y. B. K. I. je zrejmé, že mal. deti boli rozhodnutím Okresného súdu Vranov nad Topľou vyňaté z osobnej starostlivosti rodičov, ktorí starostlivosť o deti nezvládali. Boli umiestnené v zariadení G. P. S.Š., kde boli v starostlivosti profesionálneho rodiča. Do P. P. B. B. K. I. boli premiestnené dňa 04.12.2018, vzhľadom na blízkosť k bydlisku matky a lepší predpoklad

sanačného procesu. Od 04.12.2018 sú deti umiestnené v profesionálnej rodine v Q. V., kde im je poskytnutá potrebná starostlivosť. Adaptácia u detí prebehla dobre. Mal. Q. je pohybovo aktívny, komunikatívny, veľa rozpráva, tvorí jednoduché vety. Zdravotný stav dieťaťa je toho času dobrý. Mal. X. je taktiež pohybovo aktívna, obľubuje tanec, výtvarnú činnosť a rôzne veku primerané aktivity. Reč je mierna dyslalická, ale zrozumiteľná. Bez problémov nadväzuje kontakt s novými ľuďmi, v rodine sa adaptovala. Biologická rodina pravidelne kontaktuje telefonicky zariadenie. Na telefonický kontakt matky zvykol Q. reagovať regresom, prestal sa pýtať na nočník, kričal alebo plakal v spánku. Spontánne toho času rodinu nespomína. Taktiež X. bývala po telefonátoch s matkou alebo starou matkou rozrušená, neposlušná, niekedy aj plačlivá. Dňa 30.01.2019 bolo umožnené biologickej rodine stretnutie s deťmi a to v priestoroch zariadenia. Zúčastnila sa biologická matka a jej stará matka. Mal. X. na svoju matku reagovala pomerne dobre, Q. to zvládala horšie. Po dlhšej chvíli sa osmelil ísť k matke. Pôsobil, že je napätý, X. pôsobila uvoľnenejšie. Je plánované ďalšie stretnutie, presný termín sa dohodne telefonicky.

12. Súd vec takto právne posúdil.

13. Podľa ust. § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

14. Podľa ust. § 37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženiu nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

12. Systém výchovných opatrení je budovaný systematicky od miernejších zásahov k vážnejším zásahom. Hmotnoprávnou podmienkou uloženia výchovného opatrenia je, že to vyžadujem záujem dieťaťa. Účinnosť uloženého výchovného opatrenia súd hodnotí v spolupráci s orgánom SPO detí, obce, školy, aj neštátnych subjektov a zariadení.

13. Ak súd zistí, že výchovné opatrenie splnilo sledovaný účel, rozhodnutie zruší.

14. V danom prípade vykonaným dokazovaním dospel súd k záveru, že je potrebné uložiť výchovné opatrenia tak, ako je uvedené vo výroku rozhodnutia. Maloleté deti sa toho času nachádzajú v starostlivosti D. V. P. U. Y. B. K. I.. Odo dňa 04.12.2018 boli mal. deti premiestnené do profesionálnej rodiny v meste V., kde je mal. deťom poskytovaná potrebná individuálna starostlivosť. S poukazom na správu kolízneho opatrovníka výchovné opatrenie nesplnilo svoj účel. Matka v dobe trvania uloženého výchovného opatrenia neodstránila nedostatky vzniknuté pri starostlivosti o mal. deti, za tento čas si nedokázala zabezpečiť vhodné bytové podmienky a pravidelný príjem. Otec o mal. deti naďalej neprejavuje žiadny záujem. Návrat mal. detí do rodinného prostredia toho času nie je v záujme mal. detí, preto je potrebné v záujme zdravého vývoja mal. detí nariadiť mal. deťom opakované výchovné opatrenie vo forme pobytu v zariadení najdlhšie na dobu 6 mesiacov v D. V. P. U. Y. B. K. I..

15. O trovách konania bolo rozhodnuté podľa § 52 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku, v zmysle ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom tunajšieho súdu, v potrebnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).